

HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO DE INFORMACION, POLITICO E INDEPENDIENTE

SIGLO II

AÑO XXXV

Fundador: Don Enrique Calamita Matilla

Núm. suelto 10 cts.

Ultimos Telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

Número 11.157

Suscripción Capital, un mes... Ptas. 2'00
Fuera, trimestre... 6'00
Portugal... 10'00
República Argentina... 40'00
Pagó anticipado
Para el Extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvíos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo xx la pluma vence a la espada

Martes 27 de Enero de 1931
DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA, 55
Apartado número 13 Teléfono número 87

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna

ANUNCIOS Cuarta plana 20 céntimos. Ptas. 0'40
Precio Tercera 13 0'38
de línea por Reclamos y Gacetas... 0'50
inserción Primera plana... 0'75
Remitidos, comunicados y esquelas a precios módicos

COLABORACION EXCLUSIVA

CATALUÑA

El salvaje suceso de Hospitalet y la actuación de la gente maleante

A medida que pasan los días sin que se haya encontrado una pista, más o menos segura, para descubrir a los autores del repugnante suceso registrado en Hospitalet de Llobregat, la excitación de aquel vecindario va en aumento y su indignación continúa en forma que pone de relieve el sentimiento que ha causado el brutal y salvaje crimen.

Tanto es así, que en poco más de una semana, se han producido dos o tres alarmas, que han puesto en conmoción a los habitantes de aquella población y de sus contornos, ante la presencia de individuos sospechosos, disparándoles una infinidad de tiros por los Mozos de Escuadra, individuos del Sotatán y otros agentes de la autoridad, sin resultado alguno.

La nerviosidad es tan grande y los deseos de que no quede impune un hecho tan absurdo y criminal tan vehementes, que el pueblo en masa se lanza a la calle y se apresta a contribuir a la captura de los malhechores, apenas se perciben una voz o un movimiento que puedan significar algo anormal.

Y contribuye más a que persista tal excitación entre los vecinos de Hospitalet, el detalle de que, desde que se perpetró el atraco de que se trata, se han cometido otros varios en Barcelona, con igual audacia, resultando uno o dos heridos.

Es deplorable, verdaderamente deplorable que la Policía no tenga pista ninguna, al parecer, de la banda de pistoleros-atracadores que está sembrando la inquietud entre las

diferentes clases sociales de la capital. Un día se atraca, en pleno día, y en una barriada extrema, a un cobrador del tranvía, dentro del mismo vehículo en que presta su servicio; otro día es a un chófer, al que se le exige el dinero que lleva encima, en una de las grandes avenidas; otro día, es asaltada una tienda...

Y lo paradójico, lo extraordinario del caso, es que, precisamente cuando se ha dispuesto que los que tengan armas las entreguen a las autoridades y que se revisen los permisos concedidos para el uso de arma de fuego, esos atracadores, realizan sus fechorías esgrimiendo sendas pistolas.

Yo no sé si será mejor solución, para terminar con ellos que se intensifiquen los cacheos en toda la ciudad y sus alrededores—procedimiento que en otras ocasiones ha dado excelentes resultados—o que se permita el uso de arma para su defensa a todos los ciudadanos de solvencia moral suficiente, para tener la seguridad de que no habrán de emplearla más que para el fin para el cual se le concede.

Lo indudable es que las autoridades deben extremar las medidas para acabar con esa banda de gente maleante, lo antes posible, con objeto de evitar que se agudice la intranquilidad que empieza a reinar en Barcelona y poblaciones inmediatas, a causa de los "golpes" de aquella.

José Gaya Picón

Barcelona, enero de 1931.

(POR TELEFONO)

Noticias del Extranjero

ESPERANDO LA EX CARCELACION DE GANDHI

Bombay.—Ante la libertad de Gandhi existe una enorme expectación.

En las puertas de la prisión de Bohona y en la estación Victoria de Bombay, se hallaba congregado un enorme gentío que esperaba la salida del líder indio, como asimismo la llegada a Bombay.

Sin embargo, a última hora éste no había sido puesto en libertad todavía. El jefe de la prisión no se fía de la orden telegráfica de libertad, esperando la orden firmada por la autoridad.

Se cree que Gandhi no saldrá de la prisión hasta mañana.

LA LIBERTAD DE GANDHI

Londres.—Según el redactor diplomático del "Morning Post", la anunciada libertad de Gandhi, no implica la libertad de otros presos políticos, cuyo número asciende a 60.000.

GANDHI, EN LIBERTAD

Bohona.—Ha sido puesto en libertad el líder nacionalista Gandhi.

Bombay.—La noticia de haber sido puesto Gandhi en libertad, ha causado gran optimismo en la Bolsa. Las cotizaciones de algodón aumentaron considerablemente y las de algunos títulos de fábricas de Bombay, llegaron a valer enteros más.

Sánchez Ortiz

NOTA POLITICA

Una gerencia comercial

Estas brevísimas reflexiones no tienen un carácter puramente político; es decir, se apartan del comentario cotillero y empujadas sobre los gestos y actitudes personales de los hombres públicos, y actúan en algo vivo y trascendente de nuestra realidad económica.

Es el caso que, en principio, el señor Rodríguez de Viguri ha concertado una negociación con la República Argentina para el intercambio de productos. El ministro de Economía ha entendido, con sobrada razón, que el aislamiento en que vive el país, va afixiando poco a poco y reduciéndolo a la triste condición de tributario del extranjero. Ha tenido el valor—debemos proclamarlo así, ya que en España nos empeñamos todos en hacer una propaganda a la inversa—de gritar que nuestras manufacturas, no todas pero sí algunas, pueden competir con las de otros países; y ofrecerlas comparativamente. El resultado no se ha hecho esperar. La República Argentina nos ha pedido locomotoras y barcos pequeños y nos ha ofrecido, en cambio, el maíz que España necesita. El contrato durará tres años y durante ellos la entrada del cereal se dosificará para que no perturbe el mercado.

Con ello, además, se consigue que el cambio—nuestro gran problema—no sufra, ya que el pago se hace en especies y no en numerario.

El ministro ha reflexionado ya en este camino de convertir su cargo en gerencia comercial y se ha convencido de que nuestro país, si actúa desembarazadamente, sin las trabas burocráticas y los eternos trámites dilatorios, puede vender mucho y a buenos precios; y ha constituido una comisión de ventas que trabajará, lo mismo que trabajan las casas comerciales particulares. Propondrá los productos, ofrecerá descuentos, presentará sus pliegos de condiciones a los concursos extranjeros y sostendrá la competencia lícita con otros gobiernos que laboran del mismo modo. Hoy, después de la actuación de los comisionados, se han logrado contratos muy ventajosos para productos de nuestras fábricas militares.

Claro que nada de esto tiene para el país, la intención o la picardía de una frase de don Melquíades Álvarez, o un párrafo laberíntico de don Joaquín Sánchez de Toca. Pero tiene, seguramente, más importancia. Nosotros, al menos, señalamos que en ese camino puede encontrarse la solución del magno problema de nuestra moneda. Y advertimos que ese problema nos plantea, clara y simplemente, esta disyuntiva; o acabamos con él o él acaba con nosotros.

X. X.

Madrid enero de 1931.
(Agencia Internacional Arco).

EL LEVANTAMIENTO DEL ESTADO DE GUERRA

Barcelona.—El general Despujols, al recibir a los periodistas, les dijo que se había levantado el estado de guerra y el gobernador civil les manifestó que a virtud de aquel levantamiento se había reintegrado completamente en sus funciones de orden público.

Sánchez Ortiz

EN MEDINA DEL CAMPO

Un homenaje merecido

El jueves pasado se celebró en Medina del Campo un acto altamente simpático, organizado en honor del médico titular de aquella villa, nuestro querido y admirado amigo y colaborador, el cultísimo escritor, doctor don Federico Velasco.

Más de cien personas de las más destacadas de Medina se reunieron en fraternal banquete rendido al doctor Velasco, como acto de admiración y simpatía.

El ofrecimiento del banquete estuvo a cargo de don Fermín Vega, que en frases elocuentes agradeció el concurso de todos los presentes entre los que había representaciones nutridas de todas las clases sociales.

Tuvo párrafos de recuerdo para la memoria de don Ramón Velasco hermano del homenajeado, cuya figura en la Medicina se agranda al través del tiempo.

Hablaron también con gran elogio don Emilio Puebla, en nombre de la Casa del Pueblo, el capitán señor Carballo, el alcalde don Julián López, don Félix Martín Salamanca y don Eduardo Ibáñez, juez de Instrucción.

Por último usó de la palabra el doctor Velasco para agradecer el homenaje que se le tributaba y en especial el recuerdo que se había dedicado a la memoria de su malogrado hermano don Ramón.

Felicitamos a nuestro querido y admirado colaborador, doctor don Federico Velasco, por haber merecido tan honroso homenaje, y felicitamos al pueblo de Medina por haber sabido honrar al honor al prestigioso médico y al caballeroso ciudadano.

El levantamiento del estado de guerra

En el "Boletín Oficial" de ayer se publicó el siguiente bando:

CIRCULAR

"Excelentísimo señor General Gobernador Militar de esta plaza y provincia, con esta fecha, me dice lo siguiente:

"Excelentísimo señor: El Excelentísimo señor Ministro del Ejército y telegrama de ayer, dice al Excelentísimo señor Capitán General de la Región, lo siguiente: "Que restablecido el orden público en toda España, el Rey, de acuerdo con el Consejo de ministros, se ha servido levantar el ESTADO DE GUERRA, declarado por Capitanes Generales de las Regiones. Lo digo V. E. a sus efectos, debiendo entrar Gobernador civil y Autoridades judiciales en pleno uso de sus normales funciones. Interese de Gobernador civil publicación esta resolución en "Boletín Oficial" provincia y prensa local inserción igual noticia. Lo traslado a V. E. para su conocimiento, cumplimiento y efectos que se dispone."

En virtud de ello, lo mismo este Gobierno de provincia que las Autoridades judiciales, se han reintegrado en el ejercicio de sus funciones privativas.

Lo que hago público para general conocimiento.
Zamora 25 de enero de 1931.

El Gobernador civil.

Francisco Delgado Iribarren

JORNALES Y DESTAJOS

Una de las leyes básicas de la Sociedad, es la de que toda persona que realiza un trabajo, ya sea manual o intelectual, debe recibir una recompensa proporcionada al valor del trabajo ejecutado. Esta recompensa—si se nos permite llamarla así—es un producto de dos factores. El primero, el valor asignado a la unidad de trabajo; y el segundo, la cantidad del mismo, bien entendido que la palabra cantidad carece aquí del sentido que comúnmente se le da, sino que tiene otro más amplio, del que luego hablaremos.

El primer factor, o sea el precio de la unidad de trabajo, es muy variable y viene determinado por la ley de la oferta y la demanda.

Cualquier intento que se hiciera para fijarlo, solo subsistiría mientras se mantuviese el equilibrio entre la oferta y la demanda, pero, en el momento en que, una de las partes pudieran inclinar la balanza a su favor, entonces automáticamente habría una variación en el precio de la unidad de trabajo, aumentando si la oferta excedía a la demanda y disminuyendo cuando la demanda superase a la oferta. Ahora bien, suponiendo un equilibrio estable; ¿en qué habíamos de fundarnos para determinar el precio unitario del trabajo? Lógicamente en las necesidades individuales y colectivas. El precio unitario sería tal, que la recompensa media fuese lo suficiente para satisfacer las necesidades medias de las personas empleadas en el trabajo. Y al decir necesidades no nos referimos a las imprescindibles como son el comer y vestir, sino que incluimos tanto las necesidades materiales como las espirituales. La línea divisoria entre necesidades y lujos pueden perfilarse netamente.

Henry Ford, el patrono que paga salarios más elevados, y que obtiene mayores beneficios, ordenó que por personas expertas se hiciera un estudio para terminar los salarios relativos en los distintos países. Tomando como base que en los Estados Unidos sea 100 el salario-tipo, los demás países han sido: Inglaterra 56,35; Alemania 43,48; Francia 31,67; e Italia 24,23. Estas cifras se refieren al promedio de los jornales reales en cada país, y para establecerlas se han tenido en cuenta, no solo lo que gana el obrero si no también el coste de la vida. Es decir que en los Estados Unidos un obrero puede gastar cinco veces más que en Italia en comida, ropa, vivienda, diversiones, etcétera.

Hemos dicho antes que por "cantidad" de trabajo entendíamos algo distinto a lo que generalmente se concibe. El trabajo realizado por un individuo es función lineal de dos variables, la capacidad y el rendimiento. La primera depende de sus condiciones físicas e intelectuales y puede variar—en el mismo sentido—al cambiar éstas. El rendimiento es cuestión de voluntad y de lo que se denomina "amor al trabajo". En su valor máximo la capacidad iguala a la cantidad de trabajo, con un rendimiento igual a la unidad, pero normalmente es menor que uno, y por lo tanto, la cantidad de trabajo inferior a la capacidad para el mismo. Y así vemos personas que nos asombran realizando trabajos de los cuales nunca las creímos ca-

paces, por la sencilla razón de que su rendimiento normal era muy inferior al máximo posible en un momento determinado.

Desde el punto de vista fisiológico el rendimiento no debe llegar nunca al máximo y menos de un modo permanente, pues de la misma manera que si a un motor se le hace trabajar por encima de su carga normal, termina por no poder resistir al esfuerzo, tampoco una persona puede aguantar, sin agotar sus energías, un trabajo intensivo y duradero. El rendimiento normal es muy variable. Generalmente oscila entre el cincuenta y el setenta y cinco por cien.

La cantidad de trabajo, que llamaremos "cantidad relativa" para diferenciarla de la absoluta, depende de esta última y de la calidad del trabajo. En estos dos factores se basan los dos sistemas de salarios. El jornal y el destajo. En el destajo la calidad del trabajo se admite que es invariable y solo se tiene en cuenta la cantidad absoluta del mismo. El jornal desdén la cantidad de trabajo, o mejor dicho, la supone invariable, y solo se refiere a su calidad. El primero es el caso, por ejemplo, de las obreras de las fábricas de tabacos, que cobran a tanto por cajetilla, y cuya paga solamente depende de la cantidad de cajetillas hechas. El segundo es el caso de la mayoría de los oficios, donde los obreros se califican por la categoría, o en otros términos, por la calidad—sinónima de clase—del trabajo que realizan. Y así un oficial de albañil cobra más jornal que un peón porque su trabajo es de más calidad que el de éste, sin importar la cantidad que uno y otro realice.

Los dos sistemas tienen sus ventajas e inconvenientes. El destajo mata todo estímulo para una mayor perfección en el trabajo ya que lo único que interesa es la rapidez. El rendimiento es muy elevado. Ponen un obrero destajista a jornal, asignarle un salario igual al promedio obtenido trabajando a destajo, y veréis que automáticamente disminuye su producción, sin variar la calidad. ¿Es que ha disminuido su capacidad? Nada de eso. La capacidad es la misma, pero el rendimiento menor. Al contrario, un jornalero se dedica, por ejemplo, a clavar cajas para el envase de naranjas, y gana diez pesetas armando cien cajas en la jornada de ocho horas. Darle en vez de jornal un destajo equivalente a diez céntimos por caja, y ese mismo obrero en el mismo tiempo clavará más de cien cajas.

Desde el punto de vista patronal, el salario a destajo, siempre que no afecte a la calidad del trabajo, es más favorable que el destajo. Permite una mejor organización ya que puede determinarse a priori el costo unitario por mano de obra, que será constantemente cualquiera que sea la producción, y como además, generalmente, con el mismo personal aumenta la producción, los costos adicionales y gastos generales, que son independientes de la producción, serán menores por unidad producida. Los obreros rechazan colectivamente el destajo por creerlo perjudicial para sus intereses y también algo por dignidad, aun cuando nosotros creemos que tan digno es el obrero restajista como el que

NOTA COMICA



LA DONCELLA CELOSA AL VISITANTE INOPORTUNO

—La señora está dedicada a la helioterapia. No recibe más que al Sol.

CRONICA FINANCIERA SEMANAL

La nota más saliente actual la constituyen los comentarios y expectativas de los centros financieros y políticos en torno del documentado artículo editorial que inserta "El Financiero", no solo por el trabajo sino más aun si cabe por las circunstancias del momento en que este artículo ha podido publicarse, siendo general creencia que sucedan próximos desenlaces.

Tomando base el artículo de la última nota del ministerio de Hacienda, lamentándose de la falta de asistencia del país para su política monetaria dice que la asistencia es comportación y confianza y que "la confianza solo se gana inspirándola, y el crédito solo se consigue teniéndolo".

Analiza uno por uno la posición de los prohombres políticos, demostrando que son opuestos a la "estabilización", monetaria y la exportación de oro al extranjero los señores Sánchez de Toca, conde de Romanones, Bergamín, Alvarado, Villanueva, conde de Lizárraga, Pradera y conde de Guadalhorce, que ha expresado ser contrario a la "estabilización" en el programa de su partido de Unión Monárquica Nacional por considerar que causaría un quebranto irreparable al país, no inferior a 50.000 millones de pesetas.

Colige, además, por sus antecedentes y otros indicios lógicos que son asimismo contrarios a la política estabilizadora del señor ministro de Hacienda, los señores Sánchez Guerra, marqués de Alhucemas, don Melquiades Alvarez, Cierva, Alba, conde de Bugallal, Suárez Inclán, Ordóñez, marqués de Lema y Goicoechea, quedando solo en una respetable incógnita el duque de Maurya.

De los políticos pasa a demostrar la oposición de los economistas y publicistas con los libros recientes de don Salvador Canals, conde de Pedrosa, Benítez de Lugo y Ceballos Teresi, y otros escritos y publicaciones de don Cristóbal Masó, don Daniel Riu, Flores de Lemus, Bernis, Viñuales, Tallada, Gual Villalbi, don Pedro Corominas y don Luis Pascual.

Asimismo son contrarias a la política estabilizadora del señor ministro de Hacienda todas las entidades económicas de mayor ponderación, como la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas, Fomento del Trabajo Nacional, Sociedad de Estudios Económicos de Madrid, la Economía Matritense; Cámara de Comercio de Vigo, Agrupación de 33 Compañías de Seguros Españolas; don Antonio Valcárcel,

Secretario del Consejo Superior de Cámaras de Comercio; don Gregorio G. de Suso, Secretario de la Liga Guipuzcoana, de Productores y otras numerosas entidades industriales, mercantiles y agrarias.

En cuanto a la Prensa, han manifestado asimismo su oposición "Informaciones", "El Liberal", "Diario Universal", "La Tierra", "Ahora" y "La Nación", entre los diarios de Madrid y las Revistas técnicas "Vida Económica", "Revista de Economía", "Las Finanzas", "Ilustración Financiera", "Economía" y "El Financiero", y los prestigiosos articulistas don Dionisio Pérez, don Carlos Derqui, don Manuel Grosso y otros muchos.

Después de esta demostración añade el artículo:

"¿A quién habla, a quien dirige su nota el señor ministro de Hacienda, si todo el país, los prohombres políticos, los economistas y los publicistas, las entidades e instituciones económicas, los diarios y las revistas son contrarios a la política "Estabilizadora" del señor ministro de Hacienda? ¿Quiénes le quedan, quienes están a su lado?"

Con el mayor respeto a las personas y hasta a sus intenciones que en todo caso dejamos bien a salvo, nosotros decimos, por deber, por la verdad y por la Patria, amenazada de los más serios e irremediables peligros y catástrofes, que jamás en caso alguno otro amago, que no debemos omitir resorte en este plejeto de tan vital interés para la Nación, como no omite recursos el abogado consciente de la plena justicia que patrocina.

Y así decimos que al lado de la "estabilización" y de la política "estabilizadora" del señor ministro de Hacienda—casi diríamos mejor que de la persona del ministro de Hacienda—no hay a la hora presente en España más que dos diarios de bien opuesta espiritualidad y representación social; de derechas uno y revolucionario el otro: "A B C" y "El Sol"; y un solo personaje, el presidente de la CHADE, incorporando en el señor Cambó como en solo cuerpo o entidad, los aledaños y suburbios que forman la estela que le circunda.

Nosotros decimos que queremos eliminar serenamente de estas ponderaciones y por distintos orígenes y fundamentos, la campaña de "El Sol" y "A B C".

La de "A B C" porque aparte de su peculiar característica de aparecer en sus columnas las más contradictorias defensas, como implican en este caso, por ejemplo, los rotundos artículos del señor Prade-

ra contra la "estabilización", en todo lo que hay en la campaña pro ministro de Hacienda y contra el Banco de España, no se trata más que de una escala de subjetividad efectiva ausente de todo objetivismo, que, aparte de otros más altos hilos, empieza en el ministro de Hacienda, pasando por el subsecretario, señor Pan de Soraluze, para a través de su amigo y paisano don Wencelao Fernández Flórez, ir a engranar en el árbol maestro de todo su accionamiento.

En cuanto a "El Sol" tratase de viento de otro cuadrante, aunque del mismo ciclo: el inspirador universal de "El Sol" es consuegro del Gobernador del Banco de España, señor Bas "alter ego" del señor ministro de Hacienda y hasta algún perspicaz ha creído percibir en ciertos escritos de "El Sol", por su característica ausencia de sintaxis, la propia pluma del señor ministro de Hacienda.

Eliminemos, pues, a "A B C" y "El Sol".

En cuanto al señor Cambó nadie nos lo ha contado; de sus propios labios y en su propia casa le oímos decir a principios de 1928: Cuando se ha adentrado ya tanto y con tanto impulso, como yo, en la vida financiera y en los grandes negocios, debe uno eliminarse así mismo en definitiva de toda actuación en la política militante".

Nosotros no ponemos la menor duda, como discretamente distingue el señor conde de Lizárraga, en que los intereses que conturban los entendimientos de altas regiones con la "estabilización", pueden ser, y los serán sin duda, enteramente legítimos. Mas por encima de todos los intereses personales o societarios, por legítimos que sean, está e impera siempre la legitimidad suprema del interés patrio. Y hay cosas y casos en que, siendo estrictamente jurídicos y hasta morales o éticos, ofrecen consideraciones de simple ponderación estética que, aun pareciendo paradójico, anulan y contradicen aquellas por completo.

Y nosotros decimos que si en España hay una sola persona que por simple consideración estética debe inhibirse asimismo de toda actuación directa o indirecta "estabilizadora" esa persona es el presidente de una Compañía extranjera de hecho con activo social de mil millones de pesetas oro, con raigambre de control en otras empresas internacionales de gran envergadura y en las que, y por ello mismo, la "estabilización" o la no "estabilización" pudiera refluir o anular posiciones más o menos favorables o adversas.

Venimos, por tanto, a concluir que en España no hay nadie, absolutamente nadie, que defienda y propugne la "estabilización", fuera del señor Picavea, en "El Pueblo Vasco", de San Sebastián, que acaso sea el único que actúa sin tesis, o dicho más gráficamente, que opera sin pared.

Y así el señor ministro de Hacienda viene a quedar en situación de un "estabilizador" al dictado... sin dictador.

Con las más correctas tramitaciones y ponderación de léxico, nosotros en legítimo derecho de ciudadanos de petición, pedimos cortesmente al señor ministro de Hacienda que se retire, que se vaya, que dimita y se marche a su casa, donde sin duda otros más tranquilos menesteres le llaman, y con ese solo acto acreditará el más recóndito tributo de ciudadanía que pueda ofrendar a su Patria.

El mal no es todavía irremediable; que se marche calladamente el señor Waís, sustituyéndolo cualquier otro compañero del Gabinete, para no hacer ruido; el mismo señor Estrada que, mientras se dedique a su habitual estudio dará de sí el tiempo necesario para que se verifiquen las elecciones generales y se vaya al nuevo Parlamento, y con él venga el Gobierno definitivo.

Y mientras tanto, el mejor movimiento monetario que podría hacer el ministro de Hacienda es quedarse parado, quieto y sin moverse. Nosotros decimos que si el señor Waís, en un momento de pensamiento ecuaníme dimite, y se va, el Gobierno quedará libre, no por su persona, sino por su actuación monetaria equivocada, del más inalefático manzanillo que a la vez y por ello mismo, es el manzanillo que repercute en el Gobierno Berenguer sobre la economía social del país, más fatídico que las mismas reminiscencias de cosas antiguas de posible influencia similar en la actual situación de la Península.

Con un cambio de ministro de Hacienda, meramente administrador, observador y vigilante de la moneda y con una escueta declaración ministerial de que no hay ya "estabilización", que se acabó la "estabilización" repatriando por distintos caminos el oro del Banco y al Gobernador del Banco y proclamando que, por el contrario, España va al patrón oro, que pone su proa hacia el patrón oro, y que se estudiarán debidamente los planes y etapas para llegar al patrón oro, aplicándose los 50 millones de pesetas anuales de los beneficios que el Estado percibe por la estampación de billetes a compras de oro para reemplazar las garantías del billeré, ampliándose más, por otra parte la percepción en oro de los derechos de Aduanas, nosotros aseguramos con absoluta fe, garantizamos con nuestra propia vida, que con solo eso, que es tan poco y tan factible, en veinticuatro horas, la libra bajaría como primera etapa a 40 pesetas antes de una semana, la especulación cambiaría de posición en el acto, la repatriación de capitales acentuaría la compra de pesetas para un positivo más ganar y, en fin, todo lo demás—que en algo hemos de copiar a M. Rist—se nos iría dando por añadidura.

Esa es la verdad, toda la verdad y la única verdad y con ello queda por entero descargada nuestra conciencia echando todo el peso y toda la responsabilidad, ante Dios y ante la Historia sobre los que antepongan toda su contumaz obcecación, cerrando los ojos para no ver a la única solución viable, se abre para los designios de España a la vista de todos los ciudadanos conscientes, de recto juicio y firme voluntad.

Nuestra misión, nuestro deber, nuestro patriotismo, ahí quedan plenamente servidos. ¡Que cada uno haga lo mismo en conciencia, y no hace falta más!"

Aquí queda hecha la síntesis y copiado el final de este artículo del señor Ceballos Teresi, reduciendo a esto nuestra "Crónica semanal" de hoy porque de veras creemos que ninguna otra cosa puede ponerse al lado de esta en punto a primordial interés para el país.

J. G. Aguirre Ceballos
Redactor jefe de "El Financiero"
Madrid, enero de 1931.

F. GAMAZO
Especialista en enfermedades de la infancia

Ex médico asistente del Hospital del Niño Jesús y Hospicio de París y Hospital civil de Estrasburgo
Ramos Carrión, número 20
Consulta de once a una y de cuatro a seis

Crónica mercantil
Barcelona, 26.

El mercado de trigos no se anima como fuera de esperar para esta época en que va a elevarse la tasa a 37,50 pesetas. Se hacen pocas operaciones y hay mucha oferta que sostiene firmes los precios en Castilla; Extremadura algo flojo. La generalidad de operaciones de trigos de Castilla es de 46 a 47 pesetas.

Valladolid, 26.

Siguen manteniéndose ofertas de trigo en plaza y en líneas de Peñafiel y Zamora a 46,50 pesetas los 100 kilos; en Salamanca a 46; y en Burgos a 44,50.

Tanto la demanda como la oferta son regulares. Se han concertado algunas operaciones con Palencia y Salamanca. Se mantiene indecisa la tendencia de este negocio.

Hoy entraron por el ARCO: 100 fanegas a la tasa. CANAL: 350 fanegas a la tasa.

Sanatorio Quirúrgico
DEL NIÑO JESUS

DIRECTOR: JULIO RIVERA
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6
RAYOS X

Avenida de San Pablo, número 1 (Hotel)

Pida la Cerveza MAHOU al vendedor EXCLUSIVO al por mayor, ARTURO CALAMITA.—Carretera Tordesillas, 3 y 5. Teléfono, 269. ZAMORA

SASTRERIA
DE Claudio Rodríguez
PLAZA MAYOR, 31 ZAMORA
Como fin de temporada,
GRAN REBAJA DE PRECIOS

FOTOGRAFO
CUEVAS
Benavente, 2. - Santa Clara, 61

G. GONZALEZ MARIN
Ex-Ayudante del Doctor Población
Diplomado por la Maternidad de Madrid
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y PARTOS
Ronda de Santa Clara, 7, ZAMORA
Consulta de diez a una y de cuatro a cinco

PRESTAMOS A LARGO PLAZO
Los concede el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA con un interés anual de 5,75 por 100.
Informa gratuitamente en Zamora Ursicino Domínguez, CANDERARIA RUIZ DEL ARBOL número 5 (próximo a la fábrica de tejidos.)

—Te lo diré cuando hayamos desembarcado.
—Yo la preferiría deshabitada, señor—dijo el muchacho.
—¡Guasón! ¿Cómo te arreglarías para procurarte víveres, si no tenemos un fusil?
—Tenemos un hacha y dos cuchillos.
—¡Qué miserables Robinsons...!! Crusóé tenía, por lo menos, armas de fuego y la despensa de la nave.
—No la echaremos de menos.
—Quiero verte en la prueba.
—Veo las escolleras de la isla—dijo en aquel momento el marinero.

El señor Albani y el muchacho, ayudándose a sostenerse mutuamente en equilibrio, se pusieron en pie. La isla no distaba ya más de cinco o seis millas, y se distinguía perfectamente.

No parecía grande, pues su frente se extendía tan sólo unas cuantas millas al Este y al Oeste, y el monte tendría una elevación de trescientos o cuatrocientos metros, formando cerca de la cumbre dos puntas dentelladas como si fuesen dientes.

Delante de la playa se veían sobresalir masas oscuras, probablemente escolleras coralíferas, y alrededor deshacerse el agua en espuma en un largo espacio.

—Debe de ser violenta la resaca—dijo el marinero—; Propiedad: Editorial SATURNINO CALLEJA (S. A.)

ARTICULOS DE TAPICERIA
Panas lisas y estampadas
Damascos y brochados de seda
Bayaderas, última novedad
Cretonas para todos los gustos
Casa REDONDO

él brillaban dos ojos grandes, redondos, fosforescentes, los cuales le miraban de tal modo que parecía como que querían fascinarle.

El marinero era animoso; pero al encontrarse frente a frente de aquel misterioso monstruo envuelto por la semi-oscureza, con las olas que rugían en derredor suyo, amenazando con arrastrarle, y con aquel brazo que le estrujaba de un modo terrible, sintió que se le paralizaba la sangre y que se le erizaba el cabello.

—¡Señor Albani!—gritó con voz ronca.
—¿Qué te sucede?—respondió el veneciano, que no había podido ver nada todavía, por encontrarse detrás de él.

El marinero no pudo contestar. Aquel brazo le apretaba con tanta fuerza, que le ahogaba, produciéndole un dolor agudísimo en los riñones, cual si le chupasen la sangre.

Sin embargo, aun tuvo alientos. Hizo un esfuerzo desesperado, extrajo el cuchillo del cinto, y con un tajo rápido cortó por entero aquel miembro que tan extraordinaria fuerza tenía.

El veneciano corrió entonces en su socorro, empuñando el hacha. De un solo golpe de vista se hizo cargo del formidable adversario con que tenía que luchar.

—¡Atrás!—gritó.
El marinero giró sobre los talones lanzándose hacia la salida de la gruta; pero otros dos brazos le aferraron tra-

Dr. A. RUIZ DE LA CUESTA
(Ex-profesor agregado de la Facultad de Medicina de Salamanca)
ESPECIALISTA
en **GARGANTA-NARIZ Y OIDOS**
Consulta de once a una y de cinco a siete
(Encima del Café París)
Zamora
Viriato, 3. Teléfono, 197

Fomento Hipotecario de España
Fundado en 1907
PRESTAMOS HIPOTECARIOS—COMPRA-VENTA DE HIPOTECAS
Tipo fijo de interés 4 por 100 anual sin comisiones.
Diríjanse las peticiones a nuestras oficinas sin intervención de Agentes.
Oficinas técnico-administrativas:
Santa Clara, 159 (Chalet)—Tel. 281
BADALONA (BARCELONA)

F. ALDEA
ESPECIALISTA en enfermedades del PECHO
TISIÓLOGO RAYOS X
Consulta diaria de diez a doce y de cuatro a seis
Ronda de Santa Clara, 6
ZAMORA

TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES PECHO

Para los presos

Como en años anteriores, y siguiendo la costumbre establecida por los Hermanos de la Paz y Caridad de obsequiar a los presos los días de Navidad y Año Nuevo, se hizo la recogida de donativos por distritos, siendo su cuantía la siguiente:

	Pts.
Distritos de Pantoja y San Pablo.....	64,95
Distrito de la margen izquierda del Duero.....	26,10
Distrito de San Andrés.....	79,90
Distrito de San Vicente.....	139,25
Distritos de Olivares y Espiritusanto.....	15,10
Distrito de Santa Lucía.....	33,15
Distrito de Santa María.....	47,85
Siendo su total.....	441,10

las cuales se han invertido en la siguiente forma.

Una comida el día de Navidad consistente en cocido y principio, más postres, licores y tabaco, y otra el día de Año Nuevo, que la compuso un arroz a la Valenciana, lomo y asado de cabrito, con su correspondientes postres, café, licores y tabaco..... 341,00

Licores..... 14,70

Puros, cajetillas y papel... 21,60

Dulces..... 9,00

Pagado a los pedidores..... 58,00

Total..... 444,30

Dichas comidas fueron servidas por la señora viuda de don Policodoro Esteban, encargándose de su distribución los Hermanos de dicha Sociedad, don David Martín y don Felipe Sánchez; con la asistencia del señor Director de la Prisión, el administrador y personal de servicio.

La Hermandad da las más expresivas gracias a cuantos donantes contribuyeron con su óbolo a tan caritativa obra como asimismo al industrial confitero de La Suiza que como todos los años obsequió a los reclusos con una hermosa bandeja de pasteles.

El hermano, Felipe Sánchez.

No ingiera analgésicos siempre perjudiciales; la

TRANQUILINA

de uso externo, olor agradable y no irritante, le quitará el dolor ANTES y es inofensiva.

Reumas, Neuralgias, Enfriamientos, Contusiones, Dolores de muelas. Venta principales farmacias.

Preparado por Instituto TURMO

Director: J. de G. ROCASOLANO TURMO.

Deán, 4, Zaragoza, Teléfono 4.365

MADRID AL DIA

Sol de la tarde

Hoy, no ha hecho frío. Ha sido el único día de invierno agradable. Por eso, los que vivimos en la villa y Corte, luego del almuerzo, nos hemos lanzado en busca de las caricias del sol.

En Rosales, en la terraza de un café-bar que esparce sus mesas de mármol y sus butacones de mimbre por el asfalto, hemos detenido nuestros pasos. Arrellenados en un cómodo asiento, saboreando el puro entre sorbos de café, esponjándonos con el oro fluido que brilla en la concha azul, hemos pasado la tarde.

La gramola colocada casi en medio del paseo, llenaba con los estrépitos del "jazz" o con las notas sensibleras de los tangos argentinos, el ambiente templado y agradable. Ni una ráfaga de aire. Ni un soplo de la sierra. Hoy es un día de pri-

mavera que se nos ha adelantado. Un día de primavera que, en el continuo girar de la rueda del tiempo, se ha desprendido de su casillero y ha caído en medio de la meseta castellana, helada por los fríos del Guadarrama... ¡Qué bien se está aquí, en este paraíso de Rosales, aspirando el nectar que llega de los pinares del Parque del Oeste y viéndolo, en la lejanía las lanas blancas que se desprenden de las locomotoras y van disolviéndose en la esmeralda del cielo!... Entre la música de la gramola, el sol, el perfume de los pinos, podría uno dormirse o ensoñarse. Pero no le dejan los mendigos. ¡Ah, los mendigos! Es un desfile sin fin. Un desfile quejumbroso, triste, maloliente. Gitanas, cojos, ciegos, tullidos, obreros sin trabajo, niños sin padres, niños sin padre, niños sin padre... En ninguna parte de Europa, según una estadística que lei ha pocos días, hay más niños sin padre pidiendo por las calles. De ellos se llenan luego los hospitales, las cárceles, los manicomios, los lupaneros, la fosa común. Y la Junta de Protección a la Infancia ¿qué hace? ¡Ah, no lo sabemos!...

Tarde maravillosa de invierno, esta de hoy... Pero ¿Dónde se habrá ido el airazo frío de estos días pasados? ¡Ya lo sé! Lo ha cazado ese viejo de las barbas blancas a quien rodea la chiquillería. Lo ha cazado y metido en los centenares de molinos de viento que ha construido con papeles multicolores. Lo ha hecho fuerza motriz para una industria callejera que tiene sus clientes en los nenes. No se mueve más aire que este aire que hace girar vertiginosamente los molinos del viejo industrial de las barbas de nieve...

HISPANO

Madrid, enero de 1931.

(Prohibida la reproducción.)

Sanatorio Quirúrgico Económico

SECCION ESPECIAL PARA HERNIAS E. SLOCKER

Dirección: Carranza, 8, MADRID

HERALDO DE ZAMORA Apat. 13

UN MAESTRO MODELO

Fué don Antero de San Daniel, quien desempeñó este cargo en la Escuela nacional de niños de Morales de Rey durante veinticinco años.

Sus discípulos lloran la ausencia de un maestro modelo, el cual consagró su vida por entero a la enseñanza. De los alumnos que pasaron por su Escuela, ninguno ha salido de ella sin los conocimientos elementales que constituyen la enseñanza primaria... Su clase fué siempre numerosa. Su enseñanza basada siempre en el conocimiento del carácter del alumno, rindió frutos positivos. Puede decirse que don Antero de San Daniel cambió por completo al pueblo, de ignorante e instruido, de pasivo en activo y emprendedor. Esto lo demuestran los jóvenes que en ellos han madurado las advertencias de su Maestro, los cuales no olvidando las enseñanzas que recibieron, procuran con provecho adaptarlas a los problemas que la lucha por la vida les depara.

Sus discípulos le han acompañado a una misa solemne que en los últimos de diciembre se celebró y en la que se cantó un "Tedeum" en acción de gracias por haberle concedido Dios a este hombre y Maestro benemérito, llegar a los sesenta años lleno aún de vigor y de salud. Sus discípulos le quieren y a diario está recibiendo pruebas del senti-

miento que tienen por que una ley les priva de seguir recibiendo en la Escuela las sabias enseñanzas que a diario les daba.

Don Antero de San Daniel, es no sólo querido por sus discípulos, sino por cuantos compañeros le han tratado. La humildad y el desinterés han constituido sus más características cualidades.

Si su labor como Maestro en activo pasó llena de amor y cariño, aún queda firme su personalidad que se destaca cual bandera colocada en una al parecer inaccesible cumbre. Su labor constante, jamás debilitada por el abandono de los poderes públicos, ni por la ingratitud, ni la ignorancia del pueblo, ni las distintas adversidades, tan frecuentes como suceden en la vida profesional del Maestro celoso, jamás robaron un átomo de energía y amor a la profesión a que se había consagrado.

Su expediente personal llenó de votos de gracias y menciones honoríficas, es testimonio palpable de su labor bienhechora. Pudiera decirse de él como si se dijera de Pestalozzi "Todo para los demás, nada para sí".

Empieza don Antero de San Daniel su profesión en tiempos en que el Maestro está sujeto económicamente al Municipio; pudiendo decir-

se que ha pasado por todas las etapas en que pudiera dividirse la historia del Maestro de Primera enseñanza español.

Un noble y antiguo gobernador de Zamora, recauda fondos para él. Su labor le es conocida y amante de la cultura del pueblo, quiere llevar al hogar de este buen Maestro un puñado de pesetas reunidas por la admiración y el amor hacia el mentor de los niños que sienten unos amigos que con el citado gobernador comparten su idea.

Si la moderna Pedagogía nos señala las cualidades de un buen Maestro, las veremos íntegras por no decir aumentadas, en don Antero de San Daniel.

Dichosos los pueblos que han tenido la suerte de recibir sus enseñanzas. El tiempo, juez infalible, mostrará su fallo inapelable y el nombre de don Antero de San Daniel se recordará siempre como se recuerda siempre el hombre que proporcionó bien a sus semejantes.

Sus méritos, le valieron hace ya muchos años figurar en el Escalafón provincial en primera categoría.

Este es el Maestro que la sociedad exige, este, el que la autoridad obliga; este que parecía haber nacido para Maestro, como su vida profesional demuestra.

Don Antero de San Daniel lleno de salud a mi parecer le debe su sana constitución a los niños. ¿Cómo? Misterios de la existencia. Acaso no sean misterios para el que se entregue en cuerpo y alma a la educación de los niños. ¿Será cierto? Yo opino que la energía infantil, el vigor naciente el espíritu del niño, por un amoroso intercambio espiritual y por una corriente inexplicable y recíproca de elementos, pasa del niño al Maestro y del Maestro al niño. Al Maestro, haciéndole niño, y al niño haciéndole hombre. ¿Absurdo? ¿Acaso no habrá observado el lector en todo Maestro visos de alma infantil? ¿No es razón que haya identidad entre los espíritus que cotidianamente están en comunicación? La influencia del espíritu sobre el cuerpo está demostrada y el negar esta influen-

cia es cerrar los ojos a la verdad y sólo para gentes inspiradas en una mala fe sería errónea esta idea.

Pero para que se verifique el intercambio a que me refiero, hace falta amor, interés, virtud, sacrificio, constancia y no todos están dispuestos como ha estado siempre para poseer estas cualidades y para conservarlas como don Antero de San Daniel, quien las poseyó y practicó sirviendo a la posteridad de laudable y ejemplar conducta. Dios le colme de salud.

Un discípulo agradecido

Morales de Rey, 17-1-1931.

ALTO AQUI

A los propietarios de automóviles. ¿Quieren llevar sus capotas bien y no pasar frío? ¿Llévenlas al nuevo taller en la "Espiga", donde se cons truyen toda clase de capotas y se visten coches cerrados por el interior a precios increíbles. Visiten esta casa y se convencerán. Solamente en la "Espiga", que es la casa que cuenta con los mayores adelantos.

No confundirse, la "Espiga".

TEODORO ALONSO

Cárcaba, 25 (antes Costanilla).— Zamora.

Boletín Meteorológico

CORRESPONDIENTE AL DIA DE HOY

Servicio Meteorológico Nacional

En Zamora, las condiciones meteorológicas, desde las siete de la mañana de ayer, hasta igual hora del día de hoy, fueron las siguientes:

Presión atmosférica, 714,6 milímetros.

Temperatura máxima, 15 grados.

Temperatura mínima, 3 grados.

Dirección del viento, N.

CLINICA MEDICA

Enfermedades del aparato digestivo

FRANCISCO PASCUAL TASCÓN

(Paseo de San Martín)

Carniceros, 1,

ZAMORA

Rayos X-Rayos ULTRAVIOLETA DIATERMIA - LABORATORIO

Consulta diaria de once a una y de cuatro a seis

J. CAMPOS, único médico ortopédico de Madrid

AUGUSTO FIGUEROA, 8

Teléfono 14.581. Apartado de Correos, número 303

TRATAMIENTOS Y CURACIONES SIN OPERAR

ORTOPEDIA.—Hernias, mal de Poot, escoliosis, coxalgia, parálisis infantil, pies planos, juanetes, deformidades en general, corrección y colocación de narices y orejas, vientres voluminosos, descenso de la matriz, sordera, piernas y brazos artificiales.

COSMETICA.—Caída del pelo, arrugas, manchas y cicatrices de la cara, destrucción de las canas y modificación en el color del cabello, curación del Ozena (mal olor del aliento), destrucción del vello, etc., etc.

CONSULTAS POR CORREO

REUMA

El tratamiento de más eficacia y rapidez incluso los baños termales, según clínicas Regent's Park y Universitäts Klinik. Doctores Campos y Subirachs.

CONSULTA MODERNA

CHURRUCA, 25---MADRID. PRECIOS MODICOS

Débiles = Elíxir Callol

que da vida y juventud

pero apropiaremos lo mismo. Piccolo Tonno, deja ir escota. Andaremos más.

La brisa, que había aumentado en lugar de disminuir, daba en la vela con cierta violencia, imprimiendo bruscas sacudidas a la extraña embarcación. La superficie del mar, tranquila hasta entonces, comenzaba a romper, y se formaban largas olas que corrían de Levante a Poniente.

A las cuatro de la mañana, cuando a la primera luz del alba principiaban a palidecer los astros, los tres naufragos llegaban ante lo primera escollera de la isla.

La resaca se hacía sentir con violencia; las olas y las contraolas chocaban furiosas rompiéndose y montándose con gran estruendo, y cubriéndose de espuma.

La carcasa, sacudida por todas partes, bailaba desordenadamente, y amenazaba arrojar al agua a los naufragos. Ya se habían caído el penol y la vela por efecto de las sacudidas.

De repente el palo tocó: se había encajado en la arena de un bajo fondo.

—¡Al agua!—gritó el señor Albani.

El marinero metió el cuchillo en el cinturón, y abandonó el árbol. Esperó a que pasara la ola de la resaca, y se lanzó hacia la playa, deteniéndose delante de una especie de caverna, en la cual el agua se precipitaba con largos mugidos.

Sus compañeros le habían seguido corriendo.

CAPITULO V

LOS MONSTRUOS DEL OCEANO

A primera vista, aquella parte de la isla no ofrecía paso alguno para subir o bajar a la costa, pues los acantilados eran muy altos y casi cortados a pico. Por el momento, el único refugio estaba en aquella caverna que, seguramente, habían socabado las impetuosas olas.

Ni a derecha ni a izquierda se veía trozo alguno de tierra lo suficiente espacioso para que los naufragos pudieran sentarse, y mucho menos tumbarse a descansar.

Aun cuando entraban las olas en la caverna, el marinero entró también, por si al cabo encontraba dentro algún sitio, por pequeño que fuese, que les permitiera dormir.

Esperó a que la oleada saliese, y al punto se dirigió atrevidamente al interior, seguido por el señor Albani y el muchacho; pero de repente se hizo atrás dando un grito de terror y de sorpresa.

Algo semejante a un brazo muy grueso, que apenas se distinguía a la pálida luz diurna que penetraba hasta allí por la boca de la gruta, le había cogido, estrechándole por la mitad del cuerpo.

Al pronto, el marinero creyó que era un brazo humano, pero en seguida se dió cuenta de su engaño: delante de

Teatro Principal

Como anunciábamos ayer, las proyecciones que tendrán lugar esta noche corresponden a las selecciones Warner Bros con su admirable producción "Las castigadoras de Broadway", película totalmente sonora, editada en technicolor, que el día de su estreno alcanzó un éxito muy resonante.

Los precios señalados para las secciones del día son populares, con el fin de que todo Zamora pueda presenciar el hermoso espectáculo que presenta "Las castigadoras de Broadway".

Mañana, a las siete y media de la tarde, dará un gran concierto el afamado Cuarteto Español, inaugurando sus sesiones la Sociedad Filarmónica de nuestra ciudad.

El programa que nos brinda el Cuarteto Español es muy interesante y ha sido un gran acierto de la directiva de la Filarmónica el contratar a tan prestigiosos profesores para la sesión de apertura de grandes conciertos.

HACHE

ALAMBRE DE COBRE PARA LINEAS ELECTRICAS

Se vende una importante partida de alambre de hilo de cobre, semi-nuevo de tres y medio y 5 milímetros en rollos para instalaciones eléctricas.

Dirigirse a los almacenes de Hierros y metales de EUSEBIO ARCONADA, D. Sancho, 3, Valladolid.

POR TELEFONO

El presidente del Consejo habla con los periodistas, manifestándoles haberse cerrado la Universidad

Burgos Mazo y Romanones hablan de la actualidad política.--Otras noticias de provincias
La crisis francesa casi resuelta.--Más noticias de Ultima Hora

EL PRESIDENTE HABLA CON LOS PERIODISTAS

Y DESPACHA CON LOS MINISTROS DE FOMENTO, GOBERNACION E INSTRUCCION PUBLICA

Madrid.—El general Berenguer, que se encuentra algo restablecido de la dolencia que le aquejaba, despachó ayer mañana con el subsecretario de la Presidencia.

Por la noche, a la hora acostumbrada, recibió a los periodistas, a los que dijo que como había estado indispuerto, no había recibido visita alguna y que aprovechando estos días que no tiene que ir a Palacio, no saldrá de casa sin urgente necesidad.

—Estudiantes a todo pasto—dijo.—Sobre esto, señores, hay que llamar la atención, pues las algaradas, pudieran motivar una violenta represión, que siempre sería lamentabilísima.

Hoy—continuó diciendo—se ha cerrado la Universidad de Madrid.

El ministro de Fomento y el de la Gobernación, han venido a hablarme de varios asuntos, y el de Instrucción Pública, como siempre desde hace unos días, del conflicto escolar.

Mañana, a las cinco y media de la tarde, en el Ministerio del Ejército tendremos el Consejo de ministros anunciado.

Un periodista le preguntó si el ministro de Fomento le había llevado la fórmula de la solución de la crisis obrera en Andalucía.

El presidente contestó:

—No, la llevará al Consejo de mañana, pues el primer estudio ha sido reformado, completándose con obras de carreteras, aunque haya pueblos que no las necesitan.

Hay que arbitrar recursos—terminó diciendo—pues si no, se agotará el presupuesto de Fomento.

LOS CONSTITUCIONALISTAS Y LAS ELECCIONES-DICE BURGOS MAZO

Madrid.—El interés político del día ha estado concentrado en la persona del ex ministro señor Burgos Mazo, que como se sabe ha venido a Madrid para fijar la actitud que los elementos constitucionalistas adoptarán con motivo de las próximas elecciones generales.

El señor Burgos Mazo ha sido visitado por un periodista, a preguntas del cual ha contestado lo siguiente:

—He conferenciado telefónicamente con los señores Villanueva y Sánchez Guerra, y hemos acordado reunirnos a almorzar el miércoles próximo en el Hotel Ritz. En esta reunión será examinada extensamente y con severidad la actitud que adoptaremos ante las elecciones.

—¿Cuál es su impresión personal?—le preguntó el periodista.

—Yo creo que nuestra actitud debe ser abstencionista. No hay garantías. El Gobierno, a estas fechas, tiene implantado el estado de guerra en dos provincias españolas, Madrid y Huesca, suspendidas las garantías constitucionales en toda España, con la prensa sometida a la previa censura.

En un plazo tan limitado, de aquí a primeros de marzo, es imposible hacer una campaña electoral, no contando con la libertad ofrecida por el Gobierno, para hacer unas elecciones sinceras. Pero, en fin, el miércoles fijaremos nuestra actitud definitiva, terminando diciendo el señor Burgos Mazo.

TAMBIEN EL CONDE DE ROMANONES HABLA DE POLITICA

Madrid.—También ha sido visitado el conde de Romanones por un periodista, desarrollándose entre los dos el siguiente diálogo:

—¿Concede usted importancia al acuerdo de la Agrupación Socialista de Madrid adoptado el sábado último de no ir a la contienda electoral?

—¡Extraordinario! Y la tiene tanto, que si por cualquier causa el Gobierno se viera obligado a suspender la celebración de las elecciones, esto significaría un triunfo formidable de los elementos revolucionarios.

Si no se va a un parlamento constituido en debida forma, habrá una cosa verdaderamente irrisoria, porque se dará el caso estúpido de que la extrema oposición de S. M. estaría formada por mí.

—¿Qué le parece a usted la actitud de los elementos constitucionalistas?

—Que tiene mucha importancia, más que nada por las personas que integran el grupo. Materialmente la importancia es escasa, pues sólo se representan seis distritos.

Además, parece que el señor Sánchez Guerra, discrepa con el grupo en algunos puntos esenciales.

—Una última pregunta: ¿Qué solución cree usted para la actual situación española?

—No veo más que la que el Rey abra un período de consultas, en plazo muy breve, en ocho días de tiempo, en que el Gobierno tiene que resolver y que si el Gobierno va por fin a las elecciones el primero de marzo, este período tiene que comenzar el 7 o el 8 de febrero.

CHOQUE DE UN CAMION Y UN CARRO

Madrid.—En la carretera de Villaverde, un camión chocó contra un carro.

En el accidente resultaron un muerto y un herido, ignorándose los nombres de ambos.

MOVIMIENTO SISMICO

Yecla.—A las cinco de la tarde de ayer se ha sentido un nuevo movimiento sísmico.

La población está alarmada por la frecuencia con que se reproducen estos fenómenos, aun cuando no han ocurrido desgracias ni ha ocasionado daños.

LA GRIPE

Pontevedra.—Continúa con igual intensidad la epidemia de gripe reinante.

Se ha reunido la junta de Sanidad para adoptar medidas, a fin de atajar el mal.

VUELCO DE UN AUTO

Avila.—En el vuelco de un automóvil han resultado gravemente heridos Teófilo Ruiz, Francisco Martín y Manuel Sánchez.

NIÑO HERIDO DE UNA PUNALADA

Santiago.—De un pueblo inmediato de esta capital trajeron para su ingreso en el Hospital, a un niño de trece años, que presentaba una punalada en el vientre, que le produjo en riña otro muchacho llamado Cayetano Otero.

UN SUCESO DE PELICULA

Sevilla.—Se ha registrado un suceso completamente películesco.

En el Paseo de Colón, un guardia urbano pidió el permiso de conducción a un chófer que iba al volante del coche.

Como el chófer careciera de la correspondiente licencia, aceleró rápidamente la marcha y el guardia saltó de un brinco al interior del

auto y se apoderó de la dirección, prosiguiendo la marcha y conduciendo así al detenido a la Comisaría.

En el camino, el coche derrizó farolas, árboles, etc., y no ocurrieron desgracias personales.

UN HOMENAJE

Barcelona.—En la Casa del Médico, y bajo la presidencia del doctor Dorestes, ha tenido lugar una sesión de homenaje en honor del inspector jefe de Primera Enseñanza, doctor Ibart, que fué nombrado decano honorario de la Institución.

LA ASAMBLEA DE PERITOS AGRICOLAS, APLAZADA

Madrid.—Ha sido aplazada la asamblea nacional de peritos agrícolas, para una época en que la discusión de las ponencias sea más propicia.

REYERTA ENTRE MOZOS DE DOS PUEBLOS

Llanes.—Entre los mozos de los pueblos de Mestas y de Riocaliente, desde hace tiempo existían profundas enemistades.

El domingo se encontraron en las primeras horas de la noche y al llegar al término de Trallades, se acometieron con palos y hoces, librándose entre ellos una verdadera batalla. Varios vecinos acudieron a separar a los contendientes, resultando gravemente heridos Valentín Gil y Francisco García, y otros tres de menos gravedad.

La Guardia civil ha practicado bastantes detenciones.

INCIDENTE DESAGRADABLE

Antequera.—Don Francisco García, presidente de esta territorial, acompañado de un empleado de arbitrios y de un campesino, maltratado gravemente al procurador de los Tribunales Benito Ramos, promoviendo un gran escándalo.

Se produjo este incidente porque Ramos había sido uno de los firmantes que habían denunciado al Gobierno ciertas incompatibilidades de los funcionarios de la carrera judicial.

LLEGA EL GENERAL SANJURJO

Barcelona.—Ha llegado a esta capital el Director de la Guardia civil, general Sanjurjo.

EXTRANJERO

EL DESARROLLO DE LA CRISIS-LAS GESTIONES DEL SENOR LAVAL

París.—El señor Laval, a quien el presidente de la República encargó el formar Gobierno, por haber

declinado el señor Briand, reanudó esta mañana las gestiones para la constitución del gabinete.

Se cree que la crisis ministerial se resolverá en las primeras horas de hoy.

El partido radical-socialista, celebró una reunión, acordando aprobar una orden del día, en la que se condiciona su participación en el Poder, mediante una combinación ministerial, en la que figuren elementos de la Unión Republicana democrática.

La amplia concentración ideada por Laval, parece que es muy problemática.

El señor Laval ha celebrado extensa conferencia con los señores Maginot y Mayarmer. Después conferenció con otros elementos del partido radical, especialmente con Cailaux, Daladier y Terrand.

El esfuerzo realizado por Laval para la conciliación con el propósito de lograr la colaboración del grupo radical-socialista, al que le han ofrecido cinco carteras, parece ser difícil que se realice.

Las últimas noticias conocidas sobre la crisis, dan como seguro que continuará Aristides Briand al frente de la cartera de Negocios Extranjeros, y es también casi seguro que figuren en el Gobierno Tardieu, Maginot, Albert, Serrat, Daladier, Flandin y Chanten.

UN AVANCE DEL NUEVO GABINETE FRANCES

París.—Definitivamente se ha encargado de formar Gobierno el señor Laval. Este tiene casi completa la lista de ministros, la cual, salvo pequeñas modificaciones que puedan surgir, quedará de la siguiente forma:

- Presidencia e interior, Laval.
- Negocios Extranjeros, Briand.
- Guerra, Maginot.
- Marina, Doumond.
- Aeronáutica, Dumesnil.
- Agricultura, Tardieu.
- Hacienda, Franding.
- Marina Mercante, Chepetaine.

Hoy, Laval, llevará la lista completa a Doumergue, y ya tiene nombrados algunos subsecretarios.

FRANCISCO VELASCO

De los Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios y Dispensario Azúa de Madrid

MEDICINA GENERAL

Piel - Sífilis - Venéreo
CONSULTA Y LABORATORIO
Plaza Diego Deza, 8 Zamora

ULTIMA HORA

Varias noticias

Grupos nutridos de estudiantes pertenecientes a la FUE pretendieron entrar en la Universidad, no permitiéndosele la entrada por haber sido suspendidas las clases por orden del Rector.

Los escolares abandonaron la Universidad profiriendo gritos subversivos.

—La infanta doña Isabel pasó la noche bastante tranquila, pero sigue guardando cama por prescripción facultativa.

—El general Berenguer se encuentra bastante mejorado pero no ha abandonado sus habitaciones particulares.

Despachó con sus secretarios y no recibió ninguna visita.

Manifestó que el Consejo de ministros de esta tarde se reunirá a las cinco por tener que marchar a Barcelona el señor Matos.

—En el Ministerio de Economía se ha facilitado a la Prensa una nota en la que se refleja la satisfacción del Gobierno por el hecho de que en un concurso internacional para el suministro de rieles a Rumania se le haya adjudicado la contrata a una casa española.

—El ex ministro señor Goicóchea y Piniés han conferenciado hoy con el ministro de la Gobernación.

—En los círculos políticos se comenta el rumor que circula asegurando que el señor Sánchez Guerra, que tenía algunas discrepancias con los constitucionalistas referentes a las cuestiones electorales, ha escrito hoy una carta a Burgos Mazo dando su conformidad a la postura de los constitucionalistas relativa a la abstención en las próximas elecciones.

—Las noticias recibidas de París dan cuenta de que Laval, como telefoné esta mañana, presentará al señor Doumergue esta tarde la lista definitiva del nuevo Gobierno.

Laval comenzó su carrera política figurando en las filas del obrerismo. En 1914 fué diputado socialista y luego senador.

Más tarde fué ministro de Trabajo con un Gobierno presidido por Tardieu, consiguiendo la aprobación de la Ley de Seguros Sociales.

—Las noticias recibidas de Alicante informan que siguen agravándose los heridos en el suceso de la explosión del "Lezo".

—Ha llegado a Santander el ex presidente de Guatemala, Orellana;

el que ha manifestado que en Guatemala la situación ha mejorado desde que fué expulsado del territorio nacional el usurpador Palma.

Orellana se dirige a Barcelona y París.

Afirmó que en la revolución se registraron cincuenta víctimas, incluso el ministro de la Gobernación, don Filiberto Aguilar.

—Se han declarado en huelga los obreros de las Hulleras de Júcar, que solicitan aumento de jornales.

—En Alcázar de San Juan reina gran entusiasmo por haber sido elegida Miss España la señorita Emelina Carreño, que es natural de Alcázar.

La señorita Carreño es estudiante en su pueblo natal antes de emprender el viaje a París.

Se preparan grandes festejos en su honor.

—Llegó a Ceuta el Residente francés, monsieur Saint, siendo recibido por el general Jordana.

Ha sido solicitada una gr. cruz civil para el ex matador de toros, Ricardo Torres, Bombita, por el curso prestado en la Exposición de Sevilla.

—Informan de Valencia que ha desaparecido el vendedor ambulante de lotería, José Viago, que había expandido el número que resultó agraciado con el gordo en el último sorteo.

Se sospecha que Viago no tenía dicho número o que ha reparado más participaciones que las debidas.

—De la Habana cablegrafían diciendo que el Parlamento ha autorizado al Presidente Machado para que mantenga en suspenso las garantías constitucionales.

—De Nathal informan que en la base de Condor se están haciendo preparativos para recibir al D. O. X. que se espera llegará próximamente el día 8 de febrero.

Sánchez Ortiz
Tip. Vda. de E. Calamita.—Zamora

AMA DE CRIA

se ofrece para criar fuera de la capital, casada, de veinticinco años, leche fresca y en abundancia.

Dirigirse en Villalube a Ildelfonso Misol Rollón.

AMA DE CRIA

primeriza, de dieciocho años, leche fresca, se ofrece; para tratar con Roque García, en Villabuena del Puente (Zamora).

FUSIBLES AUTOMATICOS PARA INSTALACIONES EXISTENTES - Y - NUEVOS



AUTOMATICOS AEG

2 1/2 % extra contra este recorte Validez hasta 31 Julio 1931

SUPRIMEN PARADAS ENOJOSAS, EVITAN GASTOS POR RECAMBIO, SIEMPRE LISTOS PARA EL SERVICIO

VENTA EN ESTABLECIMIENTOS DEL RAMO

Sastrería "AMIGO"

Géneros del País y Extranjero
PROXIMA APERTURA

Malcocinado, 4, entresuelo, ZAMORA
Teléfono 308

Labradores que teneis viñedo

Os interesa comprar las TIJERAS DE PODAR que este año tiene "La Llave", ya que éstas llenan todas las exigencias por las reformas introducidas en su construcción, garantizándose y sin aumento en el precio, igualmente que antes, apesar de la baja de la peseta se hace con los artículos de temporada como son:

Máquinas de picar y embutir carne, Estufas, Braseros, Cuchillería fina, Camas de hierro y metal, Somiers, Sillas, Bateria de cocina, Cocinas económicas tipo Bilbao, Rejas y Calzas

y toda clase de Herrajes para Obras y Ganados. SOLAMENTE en

"La Llave" Almacén de Hierros y Ferrería

FELIX CRESPO PEREZ
Riego, núm. 34, Teléfono 224

Sección de Anuncios Económicos

AMA DE CRIA
se ofrece para criar en su casa, leche fresca y en abundancia, edad, veinticinco años, primeriza, casada. Dirigirse en San Miguel de la Ribera a Casimiro Ramos.

PASTOS
Se arrienda el espigadero del monte pinar de Aldeanueva término de Toro. Para tratar en Venalbo con el presidente Ramón López.

SE VENDE
el capital de la viuda de Vicente Mateos, consistente en seis mil cepas, pradera, terreno de labor y casa. Para tratar en Mayalde o en Zamora, calle Cabañales, 7.

SE VENDE
una casa en el Barrio de doña Candelaria, nueva, próxima al Prado Tuerto, consta de planta baja y principal. Para tratar en la misma con Braulio Pérez. Tienda de vinos.

SE VENDE
vino tinto superior, al precio de 7,50 pesetas cántaro, libre de derechos, en casa de la viuda de don Francisco Nieto Martín. San Lázaro.

TRASPASO
bar, por la mitad de su valor, en el mejor sitio de Salamanca, a dos pasos de la Plaza Mayor. Informarán, Sastrería "La Argentina", Doctor Riesco, 11. En Salamanca.

INTERESA
LIMPIEZA Y ECONOMIA
Unica casa establecida en la localidad montada su maquinaria al vapor para el teñido y limpieza de prendas, y habiendo ampliado sus instalaciones para la limpieza al seco, encontrará el público los precios más económicos en los trabajos de esta casa la más antigua en la plaza.
Limpieza en general de trajes vestidos y trincheras de 6 a 8 pesetas; teñidos los más económicos.
San Andrés, 6 y 8 — ZAMORA

AMA DE CRIA
se ofrece para criar dentro o fuera de la capital, primeriza, leche fresca y en abundancia; edad, diez y ocho años.
Para informes dirigirse a Baldomero García, en Casasola de Arión (Valladolid).

SE VENDE VINO
Clarete de mesa, superior, con bastante Jerez en la acreditada bodega de la Cuesta de los Laneros, número 9, al precio de ocho pesetas los 16 litros.

¡COMPRE USTED!
los maravillosos discos eléctricos "Regal" en la
Joyería, Relojería y Óptica de la

JOSE ANDREU
Fabricantes de muebles, Ebanistas, Tableros Contrachapados Medidas especiales previo encargo Madera
Avenida de la Feria, 25 al 31

JOVEN
formal, necesita pensión completa como único huésped en casa honorable y en sitio céntrico.
Ofertas por escrito señalando condiciones a esta Administración.

---: **BALDOMERO ANDREU** ---
Corredor de Comercio Colegiado Viriato, 2, pral. ZAMORA

SE VENDE VINO
Desde esta fecha en la acreditada bodega de Francisco Pérez, de albillo y clarete fino de mesa a ocho pesetas los 16 litros.
Calle de la Zapatería, número 31.
Horas de despacho: de once a dos

ELIAS SANTAMARIA
Horas de despacho: de once a dos

VIUDA DE CIRIACO DEL RIO
SANTA CLARA, 27 ZAMORA (frente a la Audiencia)
Así como las Grafonolas Vivatonal, desde 225 a 4.500 pesetas.
Se despachan con todo esmero recetas de los señores Oculistas.
Taller de composturas

LA ZAMORANA
La Tintorería y Quitamanchas de Abundio Gutiérrez, se ha establecido en la Cuesta del Caño, número 3, y pone en conocimiento del público, que habiendo hecho grandes reformas con los materiales, podemos teñir en todos los colores finos y en frío, en toda clase de ropa; por lo que puede hacer grandes rebajas en los precios, tanto en los trajes de limpieza de caballero y señora, como en sombreros de todas clases. Confío que me honrarán probando nuestra baja y se convencerán de esta gran economía.

LUIS DE LA CALLE
Médico-jefe de la clínica militar del Hospital
Ex ayudante clínico de la de Infancia en el Hospital de Valladolid. ESPECIALISTA EN NIÑOS
Consulta: de una a dos y de cuatro a seis
Nicasio Gallego, 6 (junto a Telefonos.—Zamora.

Avenida de la Feria, 25 al 31
Maderas, Cementos
JOSE ANDREU
ZAMORA

DEPENDIENTE PARA SEGUNDO
se necesita en la farmacia droguería de don Pedro Martín Escudero, de León.
Interesa esté versado principalmente del asunto de droguería.
Dirigirse a dicho señor, indicando edad, referencias y sueldo.

ANUNCIO
Vino fino de mesa a 7 pesetas los 16 litros

CALEFACCIONES
HIJO DE GERARDO DE CASTRO
FONTANERO-VIDRIERO
Balborraz, 16-Zamora
Instalador matriculado y especializado en este ramo. Montaje de calderas de calefacción de todos los sistemas.
Pidan presupuestos:
Venta y colocación de contadores de Volumen y turbina para agua producción nacional, sistema Naya y Cometa en todos los tamaños.
--- Precios económicos ---

Cura estómago e intestinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca
Fundada en el año 1881.
CAPITAL por imposiciones en 31 de Diciembre 1929 pesetas 25.903.651,25
NUMERO de imposiciones en igual fecha..... 25.518
Sucursal en Zamora: Cánovas, 2

OPERACIONES QUE REALIZA
CAJA DE AHORROS.—Libretas de Ahorro. Cualquiera persona individual o colectiva puede abrir estas cartillas con imposición inicial mínima de una peseta, "sin límite en sucesivas imposiciones". Por todo el capital impuesto se abona el interés del 4 por 100, desde el día siguiente al de su imposición. Los reintegros pueden efectuarse diariamente a las horas de oficina de nueve y media a una y de cuatro a seis.—Los sábados de cuatro a ocho.
HUCHA DE AHORRO.—Se facilitan muy bonitas a los imponentes. No se requiere más que tener una libreta con diez pesetas.
SELLOS DE AHORRO.—De 0'10, 0'25, 0'50 y una pe eta.
PRESTAMOS.—Con garantía personal, de fondos públicos e hipotecaria. Préstamos a provincias, municipios, mancomunidades de carácter público, Cajas Rurales y Sindicatos Agrícolas. Las operaciones hipotecarias están exceptuadas del pago a la Hacienda por Derechos Reales y de Utilidades.
MONTE DE PIEDAD.—Préstamos con garantía de ropas y alhajas.—5 por 100 de interés anual; seis meses y un año de plazo, respectivamente, pudiendo renovarse a sus vencimientos.

AGENCIA "MUÑOZ"
Representación Ayuntamientos. Asuntos en general. S. Torcuato, 6.

Haga usted una prueba con la **leña ORIENTAL** y verá que es la mejor.

ARBOLES --: FRUTALES
Maderables y adorno.
Plantas y flores de todas clases. Venta de vides americanas. Catálogo gratis.
ISIDORO VALPUESTA
Panaderas, núm. 5, Palencia

DOCTOR E. ENRIQUEZ
Medicina general
Laboratorio de análisis clínicos
SEROLOGIA
Santa Clara 63, pral. Zamora
TELEFONO NUM. 295

Compagnie Générale
Trasatlantique
Servicio extra-rápidos por vapores correos con Salidas FIJAS y DIRECTAS de La Coruña, para la Habana y Veracruz el 23 de cada mes
PROXIMAS SALIDAS
Precio en Tercera Habana-Veracruz
23 enero ESPAGNE 545,25-588,50
23 febrero MEXIQUE 545,25-588,50
23 marzo Espagne.
Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, intermedia y tercera clase.
Los pasajeros de tercera son servidos en amplios comedores.
Al solicitar la plaza debe enviarse un depósito de 100 pesetas.
EDUARDO FARINA
CONSIGNATARIO
Direcciones: Postal Apartado número 3.—Telegráfica y telefónica: Farina. La Coruña

"LA ECONOMICA"
BOLSAS DE PAPEL
PAPEL PARA ENVOLVER
R. CALAMITA —(—) ZAMORA
HERALDO DE ZAMORA Tel. 87

La Unión y El Fénix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL: 12.000.000 de pesetas efectivas (completamente desembolsado)
Agencia en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.
FUNDADA EN 1864
Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes.
SUBDIRECTOR EN ZAMORA
DON EMILIO PRIETO

"La Valenciana"
Se vende toda clase de árboles y plantas a precios sumamente económicos en la Casa de Semillas de la viuda de Ecequiel Rodrigo. Doctor Carracedo, número 1, Zamora.
SE ALQUILA
en la plaza del Cuartel de Caballería, un local para garage o almacén.
Informarán Santa Clara, 51, duplicado.
VINO CLARETE
se vende en la bodega de Belmonte, San Andrés, 52, al precio de ocho pesetas cántaro.

Se han recibido las últimas novedades en **DISCOS**
ODEON.-LA VOZ DE SU AMO -REGAL
GRAMOFONOS desde Pesetas 70 en adelante.
EXTENSO SURTIDO VARIADISIMOS MODELOS
VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO
EN
EL GRAN BAZAR DE
Salvador García Vilaplana
Santa Clara, 2.—ZAMORA

HOTEL CORREO
CRUZ Y HERMANOS.—MADRID
Pensión completa desde 10 pesetas en adelante. Precios especiales para familias. Cincuenta espaciosas habitaciones, todas exteriores. Gran confort, baño calefacción central.
Este Hotel se halla instalado frente al Ministerio de la Gobernación, en el número 4 de la calle del Correo y desde él se domina la Puerta del Sol. Tanto por su inmejorable sitio como por su buena cocina, se recomienda a cuantos paisanos tengan necesidad de ir a la Corte, visiten el HOTEL CORREO en la seguridad de que saldrán satisfechos del trato esmerado de esta Casa.
Representantes a todos los trenes. Teléfonos, 14.425 y 13.699

Servicio regular de vapores rápidos entre España, Sud-América y Galvestón
LLOYD NORTE ALEMAN
Línea del Brasil-La Plata
Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo, los rápidos vapores correos de gran porte
24 enero Werra Ptas. 593,70
14 febrero Weser Ptas. 593,70
28 febrero Sierra Ventana Ptas. 638,70
21 marzo Sierra Morena Ptas. 638,70
28 marzo Madrid Ptas. 593,70
18 abril Werra Ptas. 593,70
2 mayo Sierra Ventana Ptas. 638,70
9 mayo Weser Ptas. 593,70
23 Mayo Sierra Moreno Ptas. 638,70
Admitiendo pasajeros de CAMARA; TERCERA TURISTA y TERCERA CLASE.
Notas.—Los vapores "Sierras" admiten pasajeros de primera, tercera de camarote y tercera ordinaria.
El "Madrid", "Wesser" y "Werra" escalan también en los puertos de San Francisco do Sul y Río Grande do Sul, admitiendo pasajeros de intermedia, tercera de camarote y tercera ordinaria.
Precio del camarote aparte 35 pesetas persona.
Para más detalles informará el Agente general para España de la Compañía,
LUIS G. REBOREDO ISLA
VIGO, García Olloqui, 2. Villargarcía Marina, 14

COMPANIA FRANCESA
Sud Atlantique y Chargeurs Réunis
Vapores de gran lujo extrarrápidos
Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los siguientes vapores de 26.000 caballos de fuerza y cuatro hélices:
13 febrero Massilia
6 marzo Lutetia
Precio del billete en 3.ª clase Pesetas 613,70
Id. del id. en 3.ª camarote Pesetas 648,70
Id. del id. en 3.ª preferencia Pesetas 742,55
Para Leixoes, Lisboa, Dakar, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
8 febrero Fo'mose
25 febrero Croix
PRECIOS
En tercera preferencia con camarote, comedores y salón de conversación... 702,55
En tercera con camarote y comedores... 608,70
En tercera corriente..... 553,70
SALIDA DE CORUÑA
Para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires
24 febrero Croix
4 marzo Bell' Isle
Precio del billete en tercera clase, 553,50.
NOTA.—Los niños menores de dos años, gratis.—De dos años a diez no cumplidos, medio pasaje.—De diez años en adelante, pasaje entero.
Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes generales en España,
ANTONIO CONDE, HIJOS
Vigo, Luis Taboada, 4
La Coruña, Plaza Orense, 2,

Mala Real Inglesa
LINEA DE AMERICA DEL SUR
Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Coruña y Vigo en el mismo día, en las fechas que se indican:
Enero 31, Vapor "ASTURIAS"
Febrero 15, Vapor "ALMANZORA"
Nota.—El vapor "Asturias" suprime las escalas de Pernambuco y Bahía.
Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo el día 22 de Febrero, el vapor
"ALCANTARA"
PRECIO del pasaje en 3.ª clase Ordinaria 613,70 pesetas. Con camarote 648,70
SALIDAS DE VILLAGARCIA
Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:
Febrero 4, Vapor "DARRO"
" 18, id. "DESEADO"
Marzo 4, id. "DESNA"
PRECIO del pasaje en 3.ª clase Ordinaria, pesetas 593,70. Con camarote, 628,70.
Los pasajeros necesariamente tienen que presentarse en los puertos de embarque con TRES días de anticipación al anunciado para la salida de los vapores.
Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precio de pasaje, etc., dirigirse a los Agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubine e hijos, en Vigo y Villagarcía, el Agente general en el Norte de España
ESTANISLAO DURAN
Correspondencia.—Apartado 76. Madrid, señores Mas. Andrewa, etc. Cle. Marqués de Cubas 21.

NELSON LINES
VAPORES CORREOS
Servicio quincenal desde Vigo a Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires
PROXIMAS SALIDAS
27 enero Highland Warrior
10 febrero Highland Monarch
admitiendo pasajeros de primera, intermedia, tercera. Precio de tercera en todos los buques 553,70.
NOTAS.—Los precios de pasajes en 1.ª intermedia, pueden sufrir alteración por diferencias de los cambios sobre Londres.
Los visados de los pasaportes, serán de cuenta de los pasajeros.
En Cámara: Niños y familias en 1.ª o intermedia, condiciones especiales.
En 3.ª clase: De diez años en adelante, pasaje entero; de dos a diez años, medio pasaje; menores de dos años, gratis.
Al solicitar pasaje deben remitir CIEN pesetas como depósito.
Para informes, los consignatarios en Vigo:
ANDRES FARINA (S. EN C.)
Agentes generales Apartado núm. 53
Pida la **CERVEZA MAHOU** al vendedor EXCLUSIVO al por mayor
--- ARTURO CALAMITA RUY-WAMBA ---
Carretera de Tordesillas, 5 y 5. — Teléfono 269 ZAMORA